Fichas

Proporcionalidade inversa como fun¢do

Funcdes

Constante de proporcionalidade inversa

Duas variaveis, x e y, dizem-se inversamente proporcionais se é constante (e diferente de
zero) o produto dos valores correspondentes:
xxy=k, k=0

k é a constante de proporcionalidade inversa.

Proporcionalidade inversa como fun¢ao

Uma fun¢do do tipoy=E (k #0) é uma funcio de
X

proporcionalidade inversa, em que o numero k é a

constante de proporcionalidade.

Estas fun¢bes tém como grafico pontos sobre uma
hipérbole.

Exemplo: y = 2
X

Observa cada um dos seguintes pares de grandezas.

Completa a tabela colocando uma cruz no sitio certo.

Par de grandezas

Diretamente
proporcionais

Inversamente
proporcionais

Nenhum dos
casos anteriores

Comprimento do aldo de um
triangulo equildtero e o seu
perimetro

Espaco percorrido por um
automdvel a  velocidade
constante e o tempo que
demorou a percorré-lo

Altura de uma pessoa e o seu
peso

Altura de uma pessoa e o
comprimento  das  suas
pernas

Velocidade de um automdvel
e 0 tempo que demorou a
percorrer uma determinada
distancia

Altura de uma vara e o
comprimento da sua sombra
a uma certa hora do dia
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2. Considera a tabela seguinte que relaciona as grandezas x e y.

X % 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

y 120 60 30 20 15 12 10 — — — 6

a) Mostra que y é inversamente proporcional a x e indica a constante de

proporcionalidade.

b) Escreve uma expressdo analitica da fungdo.

3. Numa loja existe um rolo de fita que queremos dividir em partes iguais para fazer

lagos de enfeitar embrulhos. A tabela seguinte relaciona o comprimento de cada

pedaco de fita com o nimero de lacos que se quer fazer.

c - comprimentodafita(cm) |15 |20 |30 |12 10 | 40
| - ndmero de lacos 200 | 150 | 100 | 250 | 300 | 75

a) se aumentarmos o nimero de lacos, o que acontece ao comprimento da
fita?

b) Se resolvermos duplicar o nimero de lacos, o que acontece ao comprimento
dos pedacos de fita cortados?

c) Existe proporcionalidade inversa entre as duas grandezas? Justifica.

d) Qual é a constante de proporcionalidade? O que representa?

e) Escreve uma expressao algébrica que dé o comprimento da fita em fun¢do
do ndmero de lagos.

f) Representa graficamente a fung&o.

4. Um retangulo tem 8 cm de comprimento e 12 cm de largura. Qual deve ser a largura
de outro retangulo com 9,6 cm de comprimento se tiver a mesma drea que o

anterior?
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5. Analisa as tabelas seguintes. Em todas existe proporcionalidade entre as grandezas

Xey.
l. 1.
X | 4 7 |85 (|11 |9 X |2 4 |8 32
0 0 | 136
y |4 9 3 vy |4 |2 1 8
2
1] /.
X |36 |18 |9 [4 |1 12 X |9 14 45 | 90
y 19 1 y |45 16 | 20 45

a) Que tipo de proporcionalidade existe, em cada uma das tabelas, entre x e y
(direta ouinversa)?
b) Indica em cada caso o valor da constante de proporcionalidade.

c) Completa as tabelas.

6. Numa aula os alunos do 9° ano de uma escola

Volume de Variacao da

encheram de 3gua, a mesma temperatura, | agua(cm’) | temperatura (°C)
- . . 0 0
recipientes de  capacidades  diferentes; / 4
80 35
colocaram-nos sobre iguais fontes de calor 100 28
o . . s 140 20

durante seis minutos; determinaram a variacao

200 14
de temperatura da 3gua, em cada um dos 580 10

recipientes, relativamente a temperatura inicial e registaram-se os resultados na

tabela ao lado.
a) Constréi o grafico correspondente a esta tabela, colocando no eixo das
abcissas as diversas capacidades dos recipientes (V) e no das ordenadas as
variacdes da temperatura (7).

b) Que tipo de proporcionalidade relaciona estas duas grandezas? Justifica.

c) Escreve uma expressao algébrica que traduza a varia¢do da temperatura (T)

em funcdo do volume (V) de 4gua.
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7. Para planear a apanha da uva, na quinta de Alzubar, construiu-se a seguinte tabela.

Numero de trabalhadores (t)

100

50

25

Numero de dias que leva a apanha da uva (d) 1

2

4

Na tabela, as varidveis — t e d - referem-se a grandezas inversamente proporcionais.

a) Quando o numero de trabalhadores aumenta, o que acontece ao numero de

dias que leva a apanha da fruta?

b) Determina a constante de proporcionalidade inversa.

c) Neste caso, 0 que representa a constante de proporcionalidade inversa?

d) Assinala no gréfico o tempo correspondente a apanha da uva feita por 5, por

10, e por 20 trabalhadores.

Ndmero-de dias (d)
5

(4]

T T

40 60

T
80

T
100

Numeros de trabalhadores (t)

e) Assinala com X a expressdo que relaciona o nimero de trabalhadores (t)

com o numero de dias (d) necessario para apanhar a uva, na quinta de

Alzubar.

A. 110 =d B. t+d =100

c. Y100
d

D.

txd =100

f) Na quinta de Alzubar, a apanha da uva demorou 4 dias, e foram apanhados,

no total, 80 000 kg de uva. Em média, quantos quilogramas de uva apanhou

cada trabalhador por dia?

Explica a tua resposta e apresenta todos os calculos que efetuares.

-~ ‘ Retirado do CADERNO DE ATIVIDADES do manual MATEMATICAMENTE FALANDO 9



Funcdes

Ficha 5 Proporcionalidade inversa como fun¢do

8. Considera as seguintes rela¢des entre duas grandezas.

L x+y=12 . x—y=12 1. xy=12 1v. Y-12

a) Completa as seguintes tabelas:

o | 1 2 131415 1 2 131415
y y | 12
L. V.
X | 1 2 | 3| 4 12 X | 1 2 | 3 |35 5
y 2 y 48

b) Desenha, com cores diferentes, os quatro graficos no mesmo referencial
cartesiano.

¢) Qual ou quais das quatro rela¢ées traduzem situacdes de proporcionalidade
direta? E inversa? Justifica.

d) Determina, nos «casos considerados em «¢), a constante de

proporcionalidade.

9. Uma torneira que deita 500 litros por minuto demora 4 horas a encher um tanque
de dgua. Qual das seguintes afirmacdes € verdadeira?

A. Se a torneira deitasse 100 litros por minutos, demoraria 5 horas a encher o
tanque.

B. Se a torneira deitasse 250 litros por minutos, demoraria 2 horas a encher o
tanque.

C. Se a torneira deitasse 250 litros por minutos, demoraria 8 horas a encher o
tanque.

D. Se a torneira deitasse 100 litros por minutos, demoraria 10 horas a encher o

tanque.

10. Para transportar um certo numero de garrafas, um camido de 4,5 t efetua 16
viagens. Se se utilizar um camidao maior, que leve 8 t em cada viagem, quantas

viagens necessitaria de efetuar?
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11. Considera as fun¢6es definidas por:
y=X+2para x>0 e y=§para x>0
X

Em qual dos seguintes referenciais estdo os graficos das duas fun¢bes?

D Referencial A D Referencial B D Referencial C D Referencial D
8 81 8
g- 71 74 -
-4 - 6‘ — - ,6<,
54 ~51 51
,,§< 4 + A4 —
4 3 34 S S
L:,2,,. ,,2,, -
1 - 1; , L
10 013 232567891011x 01 1534567891011

12. A tabela seguinte mostra a relagcdo entre o nimero de fatias (n) em que o bolo de

aniversdrio do Jorge pode ser dividido e a massa (p), em quilogramas, de cada uma

das fatias do bolo. A massa (P) [Nimero de fatias (n) 6 8 10

de cada uma das fatias de bolo | Numero de fatias (p) emkg | 0,60 | 0,45 | 0,36

é inversamente proporcional ao niumero de fatias (n).

a) O que representa a constante de proporcionalidade inversa, no contexto do
problema?
b) Escreve uma expressdo que relacione o nimero de fatias (n) e a respetiva

massa (p).

13. x e y sao duas grandezas inversamente proporcionais.
Das quatro afirmacdes que se seguem, apenas uma é sempre verdadeira. Qual?
A. Se x aumenta 2 unidades, entdo y também aumenta 2 unidades.
B. Se x aumenta 2 unidades, entdo y diminui 2 unidades.
C. Se x aumenta para o dobro, entdo y também aumenta para o dobro.

D. Se x aumenta para o dobro, entdo y diminui para metade.

Bom trabalho! A professora: Marisa Pessoa
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